

民生

在旧动能支撑减弱、新动能仍在培育的爬坡过坎中实现增速回升

广州一季度GDP同比增长3%

4月27日,广州市统计局发布2025年一季度广州经济运行情况。根据广东省地区生产总值统一核算结果,2025年一季度,广州市地区生产总值7532.51亿元,按不变价格计算,同比增长3.0%。

广州市统计局在解读中指出,综合来看,一季度,广州经济在旧动能支撑减弱、新动能仍在培育的爬坡过坎中实现增速回升,实属不易。下一阶段,广州要以布局“12218”现代化产业体系为根本基点,多措并举提振消费夯实发展底盘、紧抓项目积蓄发展后劲、广招人才厚植发展沃土,在攻坚克难中不断巩固经济“稳”的基础、“进”的势头。

■新快报记者 许婉婕 通讯员 穗统宣

第三产业贡献率超九成

2025年一季度,广州第一产业增加值37.60亿元,同比增长3.4%;第二产业增加值1704.94亿元,同比增长0.6%;第三产业增加值5789.97亿元,同比增长3.7%。

由数据可知,第三产业对广州GDP增长贡献率超九成。其中,现代服务业提质发展,两业融合持续深入,服务消费扩容提质,以商务服务、技术服务、文旅服务、康养服务为代表的服务行业焕发活力,助推全市规上服务业开局向好。

汽车产业已经企稳回升

近几年,作为广州第一支柱的汽车产业步入深度调整期,凸显广州经济的结构性增长压力。随着新能源车逐步发力,汽车产业呈现企稳回升势头。处于深度调整期的汽车制造业加速新旧动能转换,增加值同比下降6.4%,比上年全年降幅收窄11.8个百分点;3月受部分

新车型销量较好等因素带动,单月实现增加值增长11.5%。

汽车产业产销两端同步改善,汽车制造业增加值降幅加快收窄,其中新能源车产量在小鹏汽车带动下实现自去年5月以来累计产量增速的首次转正,同比增长0.7%;汽车类商品零售额降幅也明显收窄,其中新能源汽车零售额同比增长5.0%,3月当月零售额增速达21.1%。

智能驾驶不断前行,截至2024年底,全市累计开放智驾测试道路1298条,累计单向里程约2500公里,2025年2月28日起,《广州市智能网联汽车创新发展条例》正式实施,广州在打造智车名城的发展之路上发起了新一轮“冲刺”,从“汽车之城”走向“智车之城”的决心可见。

“AI+”行业智变突围

1—2月(错月数据),全市规模以上营利性服务业营业收入同比增长

8.1%。主要行业中,“AI+”行业智变突围,助力互联网、软件和信息技术服务业同比增长7.6%。一季度,全市数字经济核心产业增加值同比增长6.5%,对全市GDP增长贡献率为30%。

数字产品制造锚定关键领域,不断发挥集聚效应,集成电路制造、显示器件制造增加值分别增长28.2%、22.1%,集成电路圆片、液晶显示模组、逻辑芯片、模拟芯片等相关产品产量均增长20%以上。

加速布局的航空航天器及设备制造业增加值延续两位数增长势头,民用无人机产品产量高位增长,为广州抢占低空经济赛道注入动力。稀土磁性材料、工业特种气体、隔热隔音人造矿物等新材料产品加快产出,实现产量分别增长1.2倍、24.6%、22.5%。

人均可支配收入增3.7%

一季度,全市消费市场持续回暖,实

现社会消费品零售总额2912.70亿元,同比增长3.5%,其中3月当月同比较快增长8.6%。

全市社会消费品零售总额增长提速,与1—2月相比,限额以上21类主要商品中,有18类商品零售额增速加快。其中,时尚消费欣欣向荣,服装鞋帽和针纺织品(5.2%)、化妆品(8.1%)、金银珠宝(15.3%)、体育娱乐用品(47.2%)等商品零售额增长向好,牵引着供给端加快恢复,带动一季度规上文体娱乐用品制造(7.6%)、化妆品制造(10.1%)实现增加值较快增长,纺织业、纺织服装服饰生产有所改善。

一季度,广州城镇居民人均可支配收入24806元,同比增长3.7%;农村居民人均可支配收入13137元,同比增长5.9%,城乡居民人均收入比值进一步缩小至1.89。

童趣“美术馆”搬进儿科新病房

推开病房门,原来是“兔子房”!“兔子房”旁边,还有小汽车房、猫咪房、巴巴爸爸房、火箭房……4月26日起,中山大学附属第一医院儿科二区举行搬迁仪式,从原址搬迁到新落成的刘銮雄楼16楼。

让人眼前一亮的是,新儿科病区不再是传统的白色色调装潢,新快报记者看到新病区化身充满童趣和温暖色彩的“美术馆”,犹如人文医疗和疗愈艺术的结合体。

新快报记者 李斯璐 通讯员 章智琦/摄影报道



■志愿者为儿童病房美术馆绘画装潢。

两处地质公园再获绿牌认证

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 日前,联合国教科文组织正式发出通知,丹霞山、雷琼等10家中国世界地质公园2024年接受再评估均顺利通过。据悉,广东这两处世界地质公园——丹霞山、雷琼已收到2025—2028绿牌认证,其保护成果、科学管理能力和可持续发展模式获得认可和肯定。

自2004年丹霞山、黄山、石林、张家界、云台山、庐山、嵩山、五大连池入选全球首批世界地质公园,至今中国世界地质公园已达49家,数量继续稳居世界首位,其中广东有2家。

增城四所学校新图书馆揭牌

新快报讯 记者贾典 通讯员陈颖诗 张理石报道 4月25日,“馆校共建 书香润泽校园”——“馆立方”揭牌仪式在华南师范大学附属中新实验小学举行。增城区华南师范大学附属新塘学校、华南师范大学附属增江学校、华南师范大学附属中新实验小学及科教城小学等4所学校新建图书馆“馆立方”揭牌,标志着馆校合作迈向新台阶,为全民阅读注入强劲动力。

华南师范大学附属中新实验小学校长卜理敏在致辞中表示,此次携手合作是“馆校融合”的创新实践,不但成功打破了教育系统和文化系统的壁垒,更呈现出两大核心特色:通过跨界融合实现图书馆管理系统并轨与读者证互认机制,共享广州市公共图书馆体系近4000万册图书资源,使优质文化资源直达基层校园,打通阅读“最后一公里”。

未取得办学许可、一次收费超过60课时

违法开展学科培训 一机构被罚470万元

新快报讯 记者王娟 通讯员粤教宣报道 记者从广东省教育厅获悉,近期,广东省教育厅对广东省某公司违规开展学科培训活动(线上培训)、一次收费超过60课时等违法行为进行立案调查,并依法没收全部违法所得并处以违法所得三倍罚款合计470万余元。

教育厅通报显示,该公司存在未取得办学许可擅自举办校外培训机构、违反国家规定收取大额培训费用和未落实预收费资金监管要求三方面的教育违法行为。

经查,该公司在未取得办学许可证的情况下,利用互联网技术面向中小学生开展学科类培训(英语培训),违反了校外培训机构必须证照齐全的规定。

该公司以购买课时越多、优惠越大的方式吸引学员,面向单个学生一次售卖的培训套餐最高达192课时(培训费用2.1万元),违反了国家关于校外培训不得一次性收取时间跨度超过3个月或60课时费用的规定。

同时,该公司预收费未进入专用监管账户,违反了国家关于校外培训机构预收费应全额纳入监管、预收费须全部进入资金托管专用账户的规定。此外,该公司的线上培训平台还存在有害内容。

该公司累计收取培训费用1876480.83元,其中未上课的700564.93元培训费已全部退还给学生家长,违法所得为1175915.90元。

广东省教育厅依据相关法规对该作出如下行政处罚:一是责令停止办学,二是没收全部违法所得(合计人民币1175915.90元),三是处以违法所得三倍罚款(合计人民币3527747.70元),以上罚没金额合计4703663.60元。该公司在规定时间内缴纳了全部款项,已注销营业执照。

下一阶段,广东省将坚持“政策不变、力度不减、深化改革、标本兼治”,加大执法力度,坚决查处未经许可擅自举办校外培训机构、违反国家规定收取大额培训费用、未落实预收费资金监管规定等违法违规行为,进一步巩固“双减”治理成果,持续优化基础教育生态。